

户口簿上“再婚”能否登记为“已婚”？一些尴尬可以化解

本报评论员 宋学敏

一网友在人民网“领导留言板”留言称：再婚后去派出所变更婚姻状态时被改成“再婚”。以后很多地方都会使用到户口簿，这显得十分尴尬。按照户口管理要求，“再婚”的是否可以改成“已婚”？湖南醴陵市互联网宣传与管理办公室近日回复称，当事人如确实系再婚，按照实事求是的原则，户籍信息应当登记为“再婚”。

婚姻维持不下去的时候，选择离婚也是及时止损，离婚后选择单身还是再婚，都是很正常的个人选择。不过，应该承认对离婚、再婚的社会偏见仍没根除，一些人会用异样甚至索隐考据的心态去打量别人。这很无聊，也很讨厌。因此，这位网友的尴

尬是可以理解的。其实，如今离婚、再婚的人挺多的，有这种顾虑的不在少数。多地都有网友反映过类似问题。报道中提到，福建泉州一网友反映，她带着孩子再婚后，户口簿的婚姻状况一栏被写上“再婚”，她担心这样会对孩子的心理造成影响，不知能否将“再婚”改成“已婚”？而武汉市民陈先生称，他和老婆离婚，两人解决了矛盾重归于好，重新办理结婚，但去辖区派出所更新户口簿婚姻状态时，办理人员表示户口簿婚姻状态只能填写复婚或者再婚。陈先生对此难以释怀。

婚姻登记状态关系到社会综合管理、夫妻关系证明、公民个人隐私、婚姻对方知情权等问题，因此，户口簿上“再婚”能否登记为“已婚”并非小事。网友们的讨论很热烈。

有网友认为再婚不是什么见不得人的事，没啥好尴尬的，实事求是就好。还有网友认为，利益相关方有知情权，避免上当受骗。“写清楚挺好的，防止那些骗婚或者把婚姻当儿戏的人。”“再婚涉及财产债务分割，涉及抚养小孩，是有必要了解你家庭情况和婚史的。”“今天再婚是隐私，明天已婚也是隐私，后天年龄也是隐私，真是无语。”也有网友提醒说，现在婚姻登记机关都全国联网了，想骗婚太难了。“如果离过婚，去办理结婚证时需要出示离婚证，另一方肯定得被告知基本情况。”有网友认为，户口簿上应该保护个人隐私，统一登记为已婚，想要了解更详细的婚姻状况应该去民政局查询。这个说到点上了。《民法典》明确规定，“处理个人信息的，应当遵

循合法、正当、必要原则，不得过度处理”。民政部颁布的《婚姻登记工作规范》规定，不论结婚者之前的婚姻状况如何，都不会在结婚证上标注。户口簿上也应消除再婚歧视，尊重个人隐私。

其实，户口簿上“再婚”能否登记为“已婚”，各地公安机关处理方式不尽相同。总体而言，大致可分为三类，有的是坚持登记为“再婚”；有的地方会根据事实情况，酌情处理变更申请。而在陈先生反映问题后，武汉做了改进——公安机关在系统录入时，按照公民实际情况填写，但在出具户口簿时，则打印为“已婚”。之前户口簿“婚姻状况”填写为“初婚、再婚、复婚”的，可前往户籍地派出所改为“已婚”。这个改进令人称道，一些人的尴尬可以化解了。

镜界

森林火灾应急演练

1月15日，在四川省达州市宣汉县林区，消防员利用绳索系统攀登悬崖，架设水泵灭火。当日，川渝地区森林火灾联合应急演练在四川省达州市宣汉县普光镇林区举行。 新华社发



德国经济萎缩0.3%

德国联邦统计局15日公布的初步统计数据，经价格调整后，2023年德国国内生产总值(GDP)比上年实际下降0.3%。德国联邦统计局当天发表声明说，德国经济2023年受多重危机影响，整体发展乏力。尽管近期物价有所下降，但整体依然居高不下，阻碍经济增长，而利率上升导致的不利融资条件以及国内外需求疲软也造成影响。 据新华社电

两架波音飞机相撞

据美联社当地时间1月15日报道，美国联邦航空管理局当日表示，日本全日空航空公司旗下一架波音777飞机于14日晚在美国芝加哥奥黑尔国际机场进行起飞滑行时，与美国达美航空公司旗下一架波音717飞机相撞。报道称，事故中没有人员伤亡的报告，美国联邦航空管理局将对事故进行调查。 据新京报

日本机场又出事了

据日本广播协会报道，当地时间16日晚，日本北海道新千岁机场两架客机相撞。报道称，大韩航空航班上共有289名乘客和机组人员，但无人受伤。国泰航空飞机上没有乘客，也没有人受伤。此次事故没有引发漏油等情况的风险。 据环球网

俄乌局势

乌军称击落俄两架军机

乌克兰武装部队总司令扎卢日内15日在社交媒体发文称，乌空军在亚速海空域摧毁了俄军一架A-50预警机和一架IL-22空中指挥机。就乌方击落俄军机一事，乌空军15日在社交媒体发文称，乌空军在亚速海区域的特种作战行动取得成功，并将继续进行。据当地媒体报道，当地时间14日21时许，俄军飞行于亚速海空域的一架A-50预警机和一架IL-22空中指挥机遭到袭击，前者被击落，后者试图迫降但随后其信号在雷达上消失。 据新华社电

巴以冲突

两名被扣人员疑死于轰炸

哈马斯14日发布一段视频，要求以色列政府立即停止空中和地面攻势，一名被扣押以女性公民和两名以色列男性公民出境，恳求以总理内塔尼亚胡停战，把他们带回家。15日，哈马斯再次发布视频，展示两具遗体，称那是之前出镜的两名被扣押人员。再次出现在视频中的那名女子说，那两名男子分别死于以军两次空袭。 据新华社电

奇闻

罕见白色企鹅

1月初，在智利军方位于南极地区的科考站，一名军方厨师兼摄影师无意中拍摄到了一只白色的雌性巴布亚企鹅。黑白相间的羽毛和头顶上的白斑是巴布亚企鹅的外貌特征，但这只企鹅的皮毛却几乎是全白。据专家介绍，这只企鹅可能患有遗传性的“白变症”。与“白化症”不同，“白变症”动物的眼睛和同类是一样的，但是因为身体缺乏全色素，会导致深色动物出现浅色的毛皮或羽毛。 据央视网

美生肖邮票被吐槽

自1993年以来，美国邮政局每年都会发行一款生肖邮票。然而，今年的龙年设计引发争议，一些美国华裔吐槽这枚生肖邮票“像牛又像猴”。今年龙年邮票的图案是一张三维亮黄色的动物脸，还有红眼睛、红鼻子和尖牙。旧金山华人社区艺术家利兰·王(音)表示：“邮票上的图案看起来一点都不像亚洲龙，我还以为是猴子呢。” 据央视网

国内

有效发明专利破400万件

国家知识产权局副局长胡文辉16日在国新办举行的新闻发布会上介绍，截至2023年底，我国国内(不含港澳台)发明专利拥有量达到401.5万件，同比增长22.4%，成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的國家。 据新华社电

国际

美防长出院

据美国有线电视新闻网报道，当地时间15日，美国国防部长奥斯汀出院，将居家办公直至康复。此前，他因手术并发症紧急住院，甚至一度进了重症监护室。据报道，五角大楼15日发表声明称，奥斯汀出院后将居家办公一段时间。奥斯汀也在当天发表声明称，“在我继续休养和在家履行职责的同时，我渴望身体能完全康复，并尽快回到五角大楼。” 据央视网

俄黄金储备至2350吨

俄罗斯中央银行15日发布的数据显示，截至去年底，俄罗斯黄金储备增至2350吨。数据显示，2023年12月，俄罗斯黄金储备增加34.6吨，达到2350吨。由此，俄黄金储备在其国际储备中占比约26%，为2000年3月以来的最高水平。数据同时显示，俄罗斯去年国际储备增至5986亿美元，为2022年3月以来最高。 据新华社电

韩“孤独死”男性居多

韩国一项研究分析，该国2017年至2021年“孤独死”案例，发现其中男性约占85%，而他们的遗体平均要三周多才被人发现。依据韩国相关法律，“孤独死”指一个人与亲友不再联系后独居死去，其遗体至少三天后才被人发现。韩国保健福祉部2017年开始对“孤独死”案例展开正式调查。数据显示，2017年韩国有2412人“孤独死”，到2021年这一数字增至3378人，增幅超过40%。 据新华社电

赞比亚霍乱肆虐

赞比亚自去年10月暴发霍乱疫情以来，病例数不断攀升，已报告确诊病例9580例，死亡病例374例。赞比亚政府15日说，已收到世界卫生组织等机构协调调集的首批140万剂口服霍乱疫苗。赞比亚政府15日数据显示，过去24小时内，全国新增418例霍乱病例和12例死亡病例。 据新华社电

埃以交界地带抓获毒贩

埃及媒体和安全部门消息人士15日说，埃及与以色列的边境检查站附近发生交火，埃方抓获6名毒贩。按安全部门消息人士说法，在西奈半岛埃方一侧的奥贾口岸(以色列一侧称为尼察纳口岸)以南，埃及逮捕了6名毒贩。以色列军方发言人说，在尼察纳口岸附近，以军士兵发现20名嫌疑人并开枪射击，嫌疑人中有人被击伤。 据新华社电